
 
 1 

Project No: 527860-LLP-1-2012-1-SI-GRUNDTVIG-GMP 

Проектът  FINALLY is е кофинансиран от Програмата за учене през целия 

живот на Европейския съюз. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Проект FINALLY бюлетин No. 3, Aприл 2014 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 2 

Project No: 527860-LLP-1-2012-1-SI-GRUNDTVIG-GMP 

Проектът  FINALLY is е кофинансиран от Програмата за учене през целия 

живот на Европейския съюз. 

 

Конференция за финансова грамотност в Сърбия  

Членове на екипа от Факултета по 

Икономика, Ниш, взеха активно участие в 

конференция по финансова грамотност, 

която се състоя в хотел Метропол Палас , 

Белград на 28 октомври. Еднодневната 

програма на конференцията, обхвана много 

проблеми свързани с финансовата 

грамотност и образование, като понятия, 

значение и оценка, основни 

предизвикателства и иновативни подходи и 

обучителни методи (в това число 

образователни видео игри).  

Конференцията беше организиране от The 

GfK (Growth from Knowledge – Израстване от знанието), престижна глобална изследователска 

агенция. Конференцията събра лектори с  изключителна репутация, представители на академичните 

среди, доставчиците на финансови услуги, изследователски агенции, образователни институции и 

т.н. Оживената заключителна дискусия на кръглата маса беше повлияна проницателните 

презентации на професор д-р Ерих Кирхнер от Университета във Виена, Ана Мостетшиниг (Three 

Coins), Бернадет Повазсай – Роемхилд (Erste Group), Соня Бухингер (GfK Австрия) и много друг.  

Имайки за цел да повиши осведомеността по актуалните въпроси за финансовата грамотност, 

особено на уязвимите социални групи като ромите, тази конференция предложи възможност  за 

среща на специалисти и обмяна на опит и дискусия върху инструментите и мерките, които да 

подобрят резултатите на обществото като цяло.  

Готови за действие 

В периода октомври 2013 - март 2014 се 

проведе изследването и излезе основния 

резултат от WP2 Националния доклад- 

Оценка на потребностите. Основните 

резултатите сочат, че управлението на 

финансите на ромската общност са 

значително повлияни от ниските доходи, 

които са резултат  от високата безработица. 

Те често използват услугите на кредитни 

компании, което води до задлъжнялост на 

домакинствата. Те не спестяват и не 

използват банкови сметки. Един от най-важните приоритети е финансовото планиране, което може 

да доведе до ефективно разпределение на ограничените ресурси на   домакинствата. Важна стъпка в 

успешното продължение на проекта в нашата страна беше провеждането на конференцията „Здрави 

общности”, в която взеха участие приблизително 150 ромски медиатори и други заинтересовани 
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лица, които подкрепят ромскта общност.  По време на конференцията беше установено 

сътрудничество за следващите фази на проекта. По време на конференцията темата за финансовата 

грамотност беше посочена като приоритетна за по нататъшното развитие на ромска общност.  От 

тази гледна точка, проектът FINALLY може да има позитивен ефект върху здравето на тези общности. 

Бяха дискутирани стъпките на ръководството за обучение на ромите във финансова грамотност. 

Проектът бе представен на правителствения пълномощен представител за ромските общности, 

които в значителна степен подкрепя проекта на интернет страницата на Министерството на 

вътрешните работи на Словашката република. 

В очакване на първия драфт на обучителната програма по Finally 

 Проектът Finally е вече във фазата на 

подготовка на методология за обучение за 

финансовата грамотност на ромите. Въз 

основа на резултатите от теренно 

изследване, проведено в най-големия 

ромски квартал в София, екипът ФЗСР 

предложи пет основни теми, които да бъдат 

включени в методологията основна 

финансово планиране, стратегии за 

повишаване на доходите на семейството на 

основата на индивидуалните способности и 

умения на всеки един от членовете на семейството, стратегии на харчене на пари и планиране на 

непредвидени разходи, финансови институции и как да се изградят взаимоотношения с тях. Ние сме 

много развълнувани с първия вариант на съдържанието на курса, изготвен от колегите от 

Изследователския център на Университета в Пирея, и очакваме с нетърпение представянето на 

методологията следващия месец. 

 

Ромите и синтите прицелна група ли са за обучението за възрастни в Италия ? 

Повечето от съществуващите обучителни 

програми за възрастни в Италия не са 

насочени към специфични групи.  Има 

няколко импровизирани проекта, насочени 

към ромите, но техния брой е силно 

ограничен: на национално ниво не успяхме 

да намерим нито една всеобхватна или 

дългосрочна програма обучителна 

програма за възрастни, от тези общности. 

Една важна насока, която в момента 

обхваща повече юноши, отколкото 

възрастни е да включат в образователната 

система младите хора, които са напуснали 
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училище, но искат да получат диплома за завършено средно образование. Макар, че тези 

инициативи са многобройни в различните части на страната, те не са насочени специално към 

ромското население.  

Има някои изолирани примери за образование за възрастни за роми и синти в регион Емилия-

Романия, където ние проведохме изследването: проведени са два идентични проекта в периода 

2006 и 2008, които имат за цел да увеличат заетостта, дейност по обучение за възрастни в рамките 

на проекта SRAP (курс за ромски медиатори) и проект за овластяване на синти жени чрез 

предприемачество  проведен в рамките на програмата за иновации Spinner в Пиаченца.  

Макар ,че примерите за ромски и синти обучителни програми за възрастни да са оскъдни, все пак 

ние можем да откроим някои добри практики, които ще са полезни за развитието на  методологията 

на обучението по Finally: 

- Участието и постоянната подкрепа на всички местни заинтересовани страни в организирането 

и провеждането на обучението;  

- Внимателно използване на произведения материал и компетентности, за да се осигури 

непрекъснатост на интервенцията;  

- Активно участие на ромски и синти представители в дизайна и изпълнението на обучителната 

програма;  

- Използване на методология, която улеснява участието и овластяването;  

- Сътрудничество между различни професионалисти, по-специално включване на 

ромски и синти медиатори.  

 

Обучителите вече са нетърпеливи да започнат пилотното изпълнение на ново 
създадената програма за финансова грамотност на ромите  

Ние представихме резултатите от нашето 

изследване върху финансовата грамотност 

на ромите на учителите, които преподават в 

нашето начално училище за възрастни, на 

февруарската  среща на обучителите на 

възрастни. Има 153 възрастни, 78% от които 

роми, които посещават началното училище 

за възрастни в Ново место. Началното 

обучение е безплатно за всички граждани. 

Има повишен интерес за завършване на 

начално образование сред пълнолетните 

ромски младежи, въпреки това само 

няколко от тях смятат да се развиват в 

посока придобиване на професионално образование.  Повечето от пълнолетните роми са 

неграмотни и зависят от временна заетост или социални помощи. Образователната структура на 

ромите е много лоша, по данни на Службата по заетостта и Центровете за социална работа, 95% от 

безработните роми нямат завършено основно образование.  

Учителите в основното училище за възрастни роми са нетърпеливи да започнат през есента 

изпълнението на ново създадената програма за финансова грамотност на ромите, те ще бъдат 
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обучени да изпълняват тази неформална програма, да изпробват ново разработените инструменти и 

да допринесат с техния опит и мнение за развитието на програмата.  

Ромският съветник Душка Балажек предложи да се преведат новините по проекта на ромски за 

периода на изпълнение на проекта, като с това се повиши чувствителността за важността на 

обучението и разпространението на информацията за проекта.  

 

Потопени в ромската култура 

През последните няколко месеца в рамките на подготовката за съставянето на курса FINALLY и 

инструментариума към него, членовете на екипа в Гърция се  потопиха ромската култура. Какъв 

невероятен опит беше това! Ние открихме ромския фолклор извиращ поколения назад и следвахме 

номадските кервани през техния напрегнат път в цяла Европа.  

След това, се отправихме към съвременната ромска култура: страстта към живота, 

предприемаческия дух, семейния живот, променените нагласи към образованието, културните 

постижения- толкова многоцветни и ярки, и се опитахме да ги вплетем в обучителния 

инструментариум и да го представим пред публиката на курса FINALLY.  

Също така се надяваме трите модула: „Семеен бюджет”,  „Пазаруване” и „Спестявания за бъдещето” 

ще бъдат на висотата на очакванията за курса на партньорите. Очакваме ви в Атина! 
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Topliška cesta 2 
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Slovenia 
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Този проект е финасиран с помощ от Европейската комисия.  

Тази публикация (комуникация) отразява възгледите на автора и Комисията не може да бъде държана отговорна за 

начина, който се употребява информацията, съдържана в нея.  

 


